

## POR CORREO

## El golpe de Estado militar

## Comentarios de la Prensa

## De «El Debate»:

«Plantada la cuestión en los términos de una disyuntiva entre los políticos y el Ejército, sin deliberación, sin vacilar un punto, instantáneamente, optó el pueblo por el Ejército. La actitud de la opinión pública responde a los dictados de la verdad y de la justicia, porque, si es cierto que como todas las colectividades han padecido y padecen los institutos armados errores y defectos — y no hemos sido nosotros quienes, por ventura, los hemos señalado en momento oportuno? —, la verdad y la justicia obligan a reconocer que en el alma militar hay un fondo de romanticismo, de espíritu caballeresco y de amor a España, que ahora es el que ha salido a la superficie y es la potencia impulsora del movimiento. Y resaltan más esas virtudes militares, si se las contraponen con el desdoro a que había llegado nuestra política. El pueblo ha hecho esa comparación, el resultado del juicio ha cristalizado ayer en Madrid en los vítores y aclamaciones con que fué acogida en la Puerta del Sol, en la plaza Mayor y en la cabecera del Rastro, la publicación de la ley Marcial: ha producido los aplausos y los gritos patrióticos tributados al general Primo de Rivera en la apertura de la Exposición del Mueble de Barcelona; se ha traducido en la adhesión al nuevo Gobierno de fuerzas sociales organizadas, como la Unión Judicial y las clases mercantiles y patronales.

La masa simpatizante con el nuevo estado de cosas puede decirse que constituye la casi totalidad de la nación. No faltan, es cierto, quienes sienten invadido su espíritu por la duda de si pedirá el Gobierno que se forme al amparo del movimiento separar todas las dificultades que le salgan al paso. Pues bien; nosotros no vacilamos en afirmar que el éxito es indefectible, con una sola condición: que cumplan con sus elementales deberes de ciudadanía los que simpatizan con los Poderes constituidos. No basta una expectativa benévola; es preciso que cada cual piense en la reforma de su propio espíritu, combatiendo el pesimismo, desterrando el corrosivo criticismo, adoptando, en suma, una posición viva, actante, eficaz en la política.

Comprendemos que hasta ahora era algo difícil abrir el pecho a la esperanza, porque el horizonte político se presentaba cerrado; más los tiempos son otros, y hay que apoyar en verdad y con ilusión a quienes desean colocar los jalones de una nueva era en la vida inmortal de nuestra Patria.

## De «El Universo»:

«Como se ha engendrado este movimiento? Viene precedido de una larguísima campaña antimilitarista anterior y posterior al desastre de Annual, en el que culminaron las propagandas pacifistas de los partidos de la extrema izquierda.

Viene precedido de una no corta serie de fracasos políticos y administrativos, de desmandamientos de la justicia y de la moralidad, de masas, pero continuas anarquías triunfadoras.

Viene, cuando, por desgracia, desmedros de los partidos y grupos, y contrariedades patrióticas, no imputable a la voluntad de aquéllas; pero evidentes, llevaban al pueblo por rutas de desesperanza.

Y en esas circunstancias, en un ambiente sin centos de alondra y hinchado del granizo de los buñes agoreros de desventuras, con la paciencia perdiéndose, con los horizontes limitándose y cerrándose, con la vida nacional marchando pesadamente por camino de espaldas y de abrojos, un movimiento que miran algunos como latigo y como cauterio ahora, y como paz, sanidad y orden para muy luego, tenía que ser recibido con cariñosa expectativa por todos los elementos ajenos a los que maniobran y fermentan en los corrillos parlamentarios; es decir, por la opinión verdadera, que es la de los que trabajan en el taller, en la oficina, en el escritorio, en la fábrica, en todas las nobles manifestaciones de la actividad.

Y no sólo fué recibido de esa manera, pero hasta sin extrañeza, porque ha ya tiempo que se estaba esperando, y lo que sorprendía es que tardara en venir, cuando por el otro lado, pese a la buena voluntad que reconocemos y proclamamos de los gobernantes, no se vislumbraba la acertada solución.

Y tan es así, es decir, tan cuenta ese movimiento con la expectativa cariñosa de las gentes, que el partido socialista se ha reunido a escape para redactar y publicar un manifiesto, diciéndoles a los obreros adheridos a su obra, que no se acanten, que no alienten, que no simpaticen con aquél, sino que, por el contrario, lo asienten. Tienen los Iglesias y los Besteiro que la masa trabajadora no respague la actitud de los militares, y de ahí que se hayan apresurado a leccionarla y advertirla en el sentido que queda indicado.

Y es que lo de anteaer, y eso explica la resolución del Ejército, era un fruto maduro, un fruto que había sazonado al ambiente y dorado y azucarado el sol de la calle, la opinión popular. Sin esas circunstancias, y menos con las contrarias, esto es, con Gobiernos de partido o de grupo que realizaran lo

que indiscutiblemente deseaban, el acierto en sus previsiones, la equidad y la justicia y la honorabilidad resplandeciendo en todo, ¿quién o quiénes tan locos o tan insensatos que pensarán en rebelarse ni en pronunciamientos?

Y si alguien de mal acordado cerebro en ellos pensara, ¿no quedaría aislado en e acto?

Nadie ha resistido más ni si ha opuesto más a esa intervención directa del Ejército en la gestión de los negocios públicos que el Poder real. Dentro de la Constitución, usando de sus facultades, ha podido designar sus ministros, tomándoles de los escalafones militares. Y habiéndolo hecho así, su conducta habría sido irreprochablemente constitucional. No lo hizo nunca. Llamó a sus Consejos a los hombres civiles, dió el Poder constantemente a los hombres civiles y apartó todos los medios para que incluso salvaran sus dificultades personales los partidos civiles y sus hombres. Ahora, y por modo inesperado y violento, la suerte está echada, las naves se han quemado. No sabemos si viene una dictadura; pero si viene, por irremediable, que sea breve, que no sea el crepúsculo vespertino, que es puerta de las sombras de la noche, sino el crepúsculo matutino, que permite vislumbrar las claridades del día; y que pase por España con los caracteres de la honradez, de la prudencia, de la cordura, de la abnegación, como anillo de tránsito para un régimen de orden al que cooperen todos los hombres de bien y todos los amantes de España.

## De «La Correspondencia Militar»:

«A las doce de la madrugada del 12 al 13 del corriente se inició este histórico y grandioso movimiento en contra de la actuación del Gobierno, de los profesionales de la política. En el transcurso de treinta y seis horas el Gabinete que acaba de dimitir pudo proceder como lo tuvo por conveniente y en organismo ni sector alguno de la opinión pública encontró apoyo para llevar a la calle a las columnas de la Prensa la más ligera nota de protesta contra la actitud que había tomado el Ejército, y conste que las comunicaciones estuvieron expeditas para dar a conocer a España entera lo que ocurría, que no hubo ciudad, pueblo ni aldea donde a las veinte horas de iniciarse el movimiento no se conociera la verdad, aparte de que la Prensa ha publicado extensas informaciones en sus números ordinarios y en diversos extraordinarios lanzados a la calle.

«Y cuando todo esto ha acontecido, sin la menor alteración del orden en lugar alguno de la Península — la huelga general en Bilbao no destruye esta argumentación nuestra —, haciéndose en España entera la vida ordinaria, circulando trenes y funcionando normalmente las comunicaciones, reflejando confianza y tranquilidad la Bolsa y sin haber tenido que sacar a la calle una pareja de fuerza pública para prevenir siquiera el peligro de una alarma, ¿qué mayor prueba se quiere de que el Ejército ha interpretado la voluntad nacional? ¿qué signos más públicos y evidentes se desean de que no es la fuerza la que ha triunfado sino la honrada conciencia del país, cuyos dictados ha servido el elemento militar? ¿qué duda puede haber a nadie de que el general Primo de Rivera, al proceder como adnegada y noblemente ha procedido? cuenta con el asentimiento del país?

«Pero si todo lo que acabamos de consignar no constituyera prueba plena de nuestros asertos, he aquí las noticias que a nuestra Redacción llegan en los momentos en que escribimos estas líneas: las fuerzas del Ejército que con arreglo a lo prevenido acompañan a los encargados de proclamar el estado de guerra, primer acto del Directorio militar que ha asumido provisionalmente el Poder, están siendo vitoreadas por el público en las calles de Madrid y no sólo en la Puerta del Sol y en otros sitios céntricos, sino en los barrios populares, donde predomina el clásico elemento del pueblo madrileño, al saberse que ha caído el Gobierno, que ha triunfado el movimiento militar y que el Ejército garantiza el orden para abrir paso a los nuevos cauces por donde ha de desenvolverse de hoy en adelante la vida nacional, se está vitoreando a España, al Rey y a las tropas.

«No; no ha sido suplantada la voluntad nacional; no ha sido sorprendido ni amedrentado el país; no se ha impuesto en lugar alguno la fuerza, es que sacudida por un patriótico gesto de un grupo de generales a los que ha seguido el Ejército todo, España despierta a una vida nueva, y contra lo que algunos quieren hacer creer, se da cuenta de que ahora va a terminar su esclavitud, de que ahora va a ser libre, porque el gran tinglado de la farsa política se ha derrumbado solo al contemplar con estupor la actitud de un juez severo que le entrega a la sanción de su país y al más lejano y no menos recto juicio de la Historia.

«Por todo esto el señor marqués de Alhucemas ha contraído una nueva responsabilidad al plantearle al Rey la cuestión como se la ha planteado esta mañana, intentando dejar caer exclusivamente sobre los regios hombres el peso de la solución, que ha sido perfectamente constitucional.

«El presidente del último Consejo de ministros no ha debido presentar a la firma de Su

Majestad unos decretos para fundar la caída del Gobierno en una decisión del Rey. Eso no lo hace jamás un hombre constitucional y parlamentario. El señor marqués de Alhucemas ha debido decirle al Monarca, después de contemplar lo ocurrido en el transcurso de treinta y seis horas y de explicar la inacción de los ministros en ese lapso de tiempo: — Señor: El Ejército se ha pronunciado en contra de los elementos políticos, y, por lo tanto, del Gobierno; la nación está al lado del Ejército. Ante tales hechos cumple con el deber de poner en manos de Vuestra Majestad la dimisión del Gabinete que presido.

## Impresiones del Extranjero

De Francia.—París, 15.—Dice «Le Temps», el órgano oficial del gobierno francés:

«Cuando un hombre se crea digno y capaz de hacer la felicidad de su patria procura reunir a su alrededor a todos aquellos que tienen un motivo de queja o un motivo de esperanza.

«El general Primo de Rivera desea evidentemente el bien de su país al reclamar un cambio de ministerio y al ofrecerse a encargarse del poder. Con ello ha hecho vibrar los sentimientos más íntimos del descontento nacional y ha protestado contra el separatismo, que se ha establecido en Barcelona bajo la forma de una «triple alianza» de catalanes, vascos y gallegos.

«Para probar el valor del ejército se ha declarado dispuesto a reprimir los atentados terroristas cuya importancia, como capitán general de Cataluña, ha podido comprobar, y ha comprobado también cómo el somaten se organizaba para proteger el orden social.

«Todo esto no indica que España esté amenazada de perder su unidad nacional ni se vea en camino de agotarse en Marruecos o de ser disuelta por el terrorismo. Estos peligros que invoca Primo de Rivera existen, no cabe duda, pero él los ha puesto de manifiesto para tener ocasión de combatir contra ellos.

También es de «Le Temps» este comentario:

«Se compara fácilmente al general Primo de Rivera con Mussolini y esta comparación es tanto más tentadora, cuanto se tiene al Capitán general de Cataluña por admirador del presidente del Consejo italiano. Pero esta comparación no es adecuada. Mussolini ha estado siempre en la política. Cuando tomó el poder—habiera podido encargarse de él sin apoderarse del mismo—dirigía ya un poderoso partido político que tenía representantes en la Cámara; por otra parte, ha conservado esta Cámara y ha formado un gobierno en el que otros partidos están representados.

«Sin hablar incluso de las diferencias radicales que existen entre Italia, penetrada de la unidad romana, y España, dividida en regiones inseparablemente distintas, se ve que el problema gubernamental se presenta en Madrid de muy diverso modo que en Roma. En Italia, el prestigio político del señor Mussolini asegura la cooperación de las autoridades civiles y las militares. Su personalidad política cubre, pues, por completo al Soberano.

«Si el Capitán general de Barcelona y sus colegas pretendiesen formar un gobierno puramente militar, su combinación no tendría las dos ventajas que acabamos de señalar. Por esto dudamos que la dictadura militar en Madrid esté destinada a ser, y sobre todo a seguir siendo el verdadero gobierno de España.

«Se ha anunciado ya que don Alfonso convocó ayer en Madrid a los políticos y principalmente a los que no formaron parte del gabinete derribado: al conde de Romanones, cuya habilidad es conocida, y al señor Sánchez Guerra, cuyo paso por el poder se caracterizó por terminar enérgicamente la huelga de Correos y por la disolución de las juntas militares.

«Comentando los últimos acontecimientos políticos de España la prensa de esta capital dice que el Rey don Alfonso ha demostrado una vez más ser hábil político.

«Todos los periódicos están de acuerdo en que Francia sin querer intervenir en los asuntos interiores de España, desea que el nuevo régimen devuelva a España el orden en el interior y que logre una era de paz que contribuya a su engrandecimiento y garantice la seguridad de sus posesiones en Marruecos.

«Los franceses no pueden olvidar, añaden los diarios, la actitud hostil a Francia que en lo relativo a la cuestión de Tángier, adoptó el ministerio destituido, y recuerdan que en este momento preside el gobierno español un hombre que no ocultó su simpatía hacia los soldados del Marne y de Verdún que luchaban en defensa del derecho y la civilización.

«Todos los diarios hacen resaltar la prontitud con que el Rey decidió aceptar el nuevo gobierno propuesto por los militares, lo que hace suponer que el Rey se siente apoyado por la opinión.

«Por su parte el «Petit Parisien» hace observar que las intenciones del marqués de Estella no pueden ser más claras.

«El «Gaulois», dice que como Mussolini y el

Fascio que pusieron la fuerza al servicio del derecho y de la austeridad tradicional, inscribiendo en la primera línea de su programa las palabras Rey y Patria, es también en nombre del Rey como se ha desarrollado en España un movimiento que en el primer momento inquietó a la opinión, por haber estallado en un país dominado hasta hoy por los elementos de desorden.

«El origen del movimiento militar español dice «Le Journal», se debe al descontento de toda la nación producido por los fracasos de la campaña de Marruecos.

«Desde hace diez y siete años España ha hecho toda clase de sacrificios en hombres y en dinero para afirmar su protectorado en el Rif. Hasta ahora no lleva hechos más que sacrificios. No hay que extrañarse pues que ahora se hayan levantado de todas partes gritos de protesta contra el antiguo gobierno.

«Dice «Le Matin»: «Desde el primer momento del pronunciamiento militar fué afirmado de un modo solemne el respecto al régimen y a la monarquía. En esta situación el gobierno de Madrid no hubiera encontrado tropas para combatir el pronunciamiento.

«El Rey de Italia creó un nuevo procedimiento que ha seguido ahora don Alfonso XIII, en vez de atenerse a lo estatuido se ha atendido a la intención de los jefes militares que quieren establecer el orden y la disciplina en toda España.

«A Primo de Rivera le ha bastado publicar una proclama, sin necesidad como hizo Mussolini de marchar contra la capital.»

«De Alemania.—Berlín, 15 (T. S. H.).—En la «Gaceta de Voss» se ocupa Georges Bernhard del cambio de gobierno en España, haciendo una información sobre los efectos que pueda tener la nueva situación sobre la política exterior de España. Dice que no pueden sacarse conclusiones competentes antes de que lleguen noticias autorizadas.

«De Italia.—Roma, 15.—Las noticias de España no han producido ninguna impresión de alarma o de recelo en el Vaticano, donde se cree que el gobierno que saldrá de la situación actual será un gobierno fuerte y clarividente, capaz de salvaguardar bien los intereses del país.

«Mr. Tedeschini, Nuncio en Madrid, actualmente en viaje por los lagos de Lombardía, no ha sido llamado a Roma, lo cual es clara indicación del espíritu de tranquilidad reinante en el Vaticano.»

«De Inglaterra.—Londres.—La prensa británica sigue prestando gran atención a los acontecimientos que se han desarrollado en España.

«El «Daily Chronicle» hace resaltar la circunstancia de que la sublevación militar en España se ha llevado a cabo sin efusión de sangre.

«La «Westminster Gazette» dice: Desde luego hay una cosa clara y es que la revolución no es antimonárquica. Si lo fuera estaría llamada al fracaso porque don Alfonso XIII tiene al ejército tras de sí. La verdadera razón—agrega dicho periódico—del estado caótico por el cual atraviesa actualmente España, está en que los hombres que han formado los gobiernos españoles durante estos últimos años, no dieron ni un buen gobierno al país.

«El «Daily News» recuerda que desde hace mucho tiempo España se ha visto gobernada por determinados grupos, arreglándose bienamente entre ellos para dejar y tomar de nuevo el poder, sin ocuparse gran cosa de la opinión popular.

«El «Times» expone las rivalidades existentes en España entre el mundo militar y el mundo político, y agrega:

«No puede haber en España ninguna estabilidad en tanto que la cuestión de Marruecos no haya sido solucionada de una manera satisfactoria.

«El «Daily Mail» califica los acontecimientos de España de crisis y no de revolución, y añade:

«Nadie desea batirse por el gobierno derribado. El Rey de España, don Alfonso, XIII, ha demostrado ser más prudente que sus ministros.

«Esperemos, termina diciendo, que el poder ejecutivo sea capaz del esfuerzo que se pide para efectuar las reformas necesarias.

## La despedida de Barcelona a Primo de Rivera

«He aquí la forma en que un diario de Barcelona da cuenta de la despedida que se tributó en aquella capital, a Primo de Rivera:

«Ayer, como se había anunciado, salió para Madrid el Capitán general marqués de Estella, llamado por el jefe del Estado.

«Desde mucho antes de la hora señalada para la salida del tren expreso, los alrededores de la estación de Francia, el vestíbulo y los andenes estaban atestados de un gentío inmenso que se había allí congregado para despedirle.

«Imposible dar nombres. Todas las clases sociales estaban allí representadas y todas las fuerzas vivas.

«Al entrar el general Primo de Rivera en el vestíbulo se inició una ovación que fué corriendo por el interior, no cesando los aplausos y vivas hasta que marchó el tren.

«Se dieron vivas a España, al Ejército, al general valiente, al Somatén, al general Losada, etc.

«Con grandes dificultades llegó el general al coche, siendo estrechado y felicitado durante el curso que hizo a través de la apinada multitud.

«Esta había asaltado el correo de Valencia

que sale después de los expresos, llenando hasta el techo de los vagones. Como las vías de la derecha estaban limpias de trenes, éstas y los andenes fueron también invadidos por la gran multitud que acudió a la estación.

«El Capitán general acudía a un lado y otro del tren para recoger las demostraciones de simpatía.

«Un obrero subido encima del techo de uno de los vagones del correo de Valencia, de pronto exclamó:

—Mi general, no se olvide de Marruecos. Poco después el mismo obrero, aprovechando un momento en que habían cesado los aplausos, dirigiéndose al general, dijo:

—Mi general, no se deje engañar en Madrid.

«Esta frase oportuna le valió al obrero una ovación.

«Posteriormente, en un momento en que el general había descendido del coche y repartía apretones de manos de despedida, el obrero a quien nos referimos anteriormente hizo signos solicitando silencio, y exclamó:

—Mi general, cuando llegue a Madrid meta en la cárcel a todos los ladrones.

«El general contestó:

—A eso hemos venido, y caerán todos.

«Estas frases del obrero y del general fueron acogidas con grandes aplausos.

«El alcalde señor marqués de Alella estuvo a despedir al general, y cuando iba a acercarse a éste se dió un viva al alcalde.

«Este se volvió diciendo:

—Aquí no deben darse más vivas que al general.

«Al acercarse el representante de la ciudad al Capitán general, éste le abrazó efusivamente al mismo tiempo que le decía:

—Un abrazo a Barcelona.

«El alcalde abrazando al General le dijo:

—Otro abrazo de Barcelona.

«Un somatenista dirigiéndose al General le dijo:

—Mi General, no se olvide del Somatén.

«Exclamando el marqués de Estella:

—No me olvidaré del Somatén, porque él me ha dado muchas ideas. Decían que España no tenía pulso y lo que era necesario es sabelse tomar.

«Ante los aplausos y vivas del público que llenaba los andenes de la derecha, se dirigió allí el general y desde la ventanilla del coche dirigió la palabra, diciendo:

—Barceloneses, que es como decir hermanos de otras regiones de España. Sabremos hacernos acreedores a vuestra confianza y voy a Madrid deseoso de hacer una España grande.

«Pueblo español, ten la seguridad de que perseguiremos a los que han traicionado al país.

«Al terminar estas palabras, el señor Obispo de Barcelona, Dr. Guillamet, le dió la bendición entre una ovación delirante del público.

«Al saludarle una comisión de marinos que acudió a despedirle, díjoles:

—Muchas gracias. En momentos de peligro estuvieron a mi lado desinteresadamente.

«Hablando el general con varias personas que criticaban la desastrosa actuación de los políticos de turno, dijo:

«Nosotros venimos a acabar con la recomandación y el favoritismo.

«Un momento antes de arrancar el tren salió el general a la ventanilla que daba al andén central, diciendo:

—Esos aplausos que no son ni pueden ser más que el reflejo del sentir de todo el pueblo español expresado por ese núcleo vigoroso barcelonés, es nuestro mejor tónico y nuestra mayor fé.

«Y es juro que responderé.

«En este momento arranca el tren y se corta la palabra del General, iniciándose una formidable ovación que dura largo rato, mezclándose los vivas de todas clases a los atronadores aplausos.

«Al salir el público se veía un rótulo sostenido por dos individuos en el cual se leían: «¡Viva España! ¡Viva el Ejército libertador!»

## Actitud de las clases mercantiles madrileñas

«El Directorio Mercantil e Industrial de Madrid se ha reunido en el Círculo de La Unión Mercantil e Industrial para fijar la actitud de las clases contribuyentes en las presentes graves circunstancias.

«Declaran que libres de todo partidismo político, han censurado duramente a las organizaciones políticas que tan grave daño han causado a la economía española, y como se han anticipado en sus censores ven con satisfacción el derrumbamiento de fracciones y maniobras que, sin ateneza de pensamiento, no procuraron el bien nacional.

«Deploran que para el intento de reparar tan graves daños se haya impuesto un acto de fuerza, en vez de que la transformación se realizara por el orden, por la justicia y con la razón.

«Las clases mercantiles tienen un programa ya expuesto de economías en el presupuesto, abaratamiento de la vida, saneamiento de la moneda y protección de la riqueza por el trabajo, que en vez de ser estimulado, ha sido hasta ahora perseguido.

«Este, su ideal patriótico y de clase que sin egoísmo atiende a la prosperidad de la economía nacional está detallado en manifiestos, documentos y mociones diversas por sus organismos y por sus representaciones. Ha de luchar con energía para que estas sus aspiraciones sean realizadas y ayudarán a los que quieran realizarlas, robustecerán la au-

toridad de quienes implanten las reformas, que se desarrollen en un programa de carácter exclusivamente económico que han de mantener siempre. Pero clases conscientes y de serena consistencia han de perdurar en su criterio, sin que se les pueda seducir con promesas sino que se les ha de garantizar con la buena fe y los sinceros propósitos la ejecución honrada de la idea que defienden para la reconstitución económica de España.

### El Concurso de Ganado en Manacor

Dábamos, ayer, cuenta, en nuestra edición, de la apertura del Concurso de ganado anual de Manacor, que respondiendo al plan general trazado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, celebraba la Junta Provincial de Palma.

He aquí la lista del ganado presentado en las diferentes secciones, pues al Concurso, y por iniciativa del Ayuntamiento de Manacor, se agregaron secciones de avicultura y canicultura:

Ganado anual: Don Gaspar Mestre Manresa, presentó una burra; don Sebastián Caffaro Alou otra ídem.

Presentaron garafones: don Bernardo Galmés Quetglas, don Antonio Nadal Sitjes, don Antonio Sureda Riera, don Mateo Galmés Quetglas, don Antonio Cantalops Verger y don Felipe Villalonga Mir.

Lote de conejos; lo presentaron don Pedro Ferrer Busquets y don Francisco Medrano Carrillo.

Lote de pavos; lo presentó don Gaspar Forteza Fuster y

Lote de gallos; lo presentó don Miguel Galmés Domenge.

Declarado abierto el Concurso el Jurado procedió a la revisión de los ejemplares presentados, operaciones que duraron hasta la una y media, hora en la cual el Jurado, juntamente con los representantes de la Prensa, de los diarios de Palma, se trasladaron al Hotel Mantaner, donde se celebró el banquete con que el Ayuntamiento de Manacor les obsequiaba.

Por la tarde, se procedió a dar el fallo del Concurso y reparto de los premios otorgados a los ganadores que habían presentado los mejores ejemplares.

El acto se celebró en la Casa Consistorial presidida por el Alcalde de Manacor y con asistencia del Jurado, expositores y mucho público.

El fallo del Jurado fué el siguiente, pasando los expositores premiados a recoger los premios y diplomas:

Sección primera. Garafón de pura raza mallorquina. Primer premio. Desierto.

2.º ídem, de 100 pesetas, a un garafón presentado por don Bernardo Galmés Quetglas, del predio «Rafal Roig», de Manacor.

Tres premios especiales de 150 pesetas a los garafones presentados por don Felipe Villalonga Mir, del predio «Es pagos», de Porreras, por don Antonio Cantalops, de «Abenya», Algaida, y por don Mateo Galmés Quetglas, del predio «Cases Noves», de Manacor.

Sección 2.ª. Burras garafoneras de raza del país. Primer premio. Desierto.

Segundo premio de 100 pesetas, a la burra presentada por don Sebastián Caffaro, de «Ca'n Massot», de Campos del Puerto.

Ganado lanar. Los tres premios desiertos.

Aves. Secciones 1.ª, 2.ª y 3.ª, desiertas.

Sección 4.ª Lote de un gallo y gallinas de raza extranjera. Primer premio. Desierto.

Segundo premio, se adjudicó a don Miguel Galmés Domenge, de Manacor.

Sección 5.ª Lote de un pavo y dos pavas.

Primer premio, a don Gaspar Forteza, de Manacor.

Segundo premio. Desierto.

Sección 6.ª. Palomas grandes. Desierta.

Sección 7.ª Lote de conejos de raza común de mayor tamaño del país.

Primer premio, al lote presentado por don Pedro Ferrer, de Manacor.

Efectuada la entrega de los premios, el Alcalde de Manacor don Jorge Vidal y el Inspector de Higiene pecuaria don Antonio Bosch pronunciaron sendos discursos encareciendo la importancia de estos concursos y estimulando a los labradores a que no desistieran también la producción pecuaria.

### Niña abrasada

Días pasados, en el caserío de «Pla de Na Tesa», ocurrió una sensible desgracia.

Según parece, una vecina, llamada Margarita Pons, estando ocupada en sus trabajos domésticos, dejó en el suelo, para que se entretuviera, a una hija suya de tres años de edad.

### Notas de sociedad

**El ex-gobernador civil**  
Acompañado de su familia, esta tarde saldrá para Valencia, de paso para Madrid, el que hasta ahora ha sido Gobernador civil de la Provincia, señor Sanmartín.

**Nuevo Licenciado**  
En la Universidad de Barcelona acaba de obtener el título de Licenciado en Ciencias Químicas nuestro particular amigo don José Morell y Ripoll.

Reciba nuestra más cordial felicitación, la que hacemos extensiva a sus padres.

**De viaje**  
Ayer llegó, procedente de Barcelona, el coronel de la Zona de Inca don Ramón Ballesteros, acompañado de su señora esposa.

—Para Barcelona salieron anoche el comandante de intendencia don Juan Cerdó, el propietario de los «Almacenes Matons» don Rafael Felíu, los comerciantes don Miguel Planas y don José Aguilar, don Raimundo Pascual, don Antonio Obrador, don Matias Covas y don Juan Palou.

—Entre el pasaje llegado esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime I», figuraba el oficial de infantería don Joaquín Rosiñol y don José Morell y Ripoll.

### En el Instituto

En este Instituto se verificarán exámenes de Preceptiva el día 18; de Lengua francesa (1.ª), el 19; de Lengua francesa (2.ª), el 20; de Psicología, el 21; de Higiene de la Literatura, el 22, y de Ética y Ruidos, de Derecho, el 24.

Los exámenes empezarán todos los días a las nueve.

### El movimiento militar

**Los concejales mauristas**

Hemos recibido la siguiente nota: «La minoría maurista del Ayuntamiento de Palma, frente a los actuales momentos por que atraviesa la Nación, no puede estimar su deber permanecer impasible sin exteriorizar su vivísima satisfacción ante los propósitos y anhelos consignados en el manifiesto publicado por el general señor Primo de Rivera.

La patriótica actitud del Ejército no puede menos de merecer la más absoluta conformidad por parte de todos aquellos que con la oposición más ruda y encarnizada han venido aceptando y procurando convertir en realidad el programa de don Antonio Maura, empeñado en suprimir el nefasto sistema político de clientelas que con las armas de la prevaricación y del cohecho y con elvicio de los más sagrados deberes han conducido a la Patria a su actual ruina.

Entrañando, pues, la actitud decidida del Ejército los mismos anhelos por los cuales hemos venido luchando, y siendo para nosotros una verdadera y plena esperanza, su actuación, saludamos el movimiento que ha de salvar a España, y desde nuestra modesta posición le ofrecemos la firme cooperación de ciudadanos conscientes de sus deberes».

### Circular del general Challier

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del nuevo Gobernador civil, general Challier:

«El Excmo. Señor Capitán General de las Islas Baleares con fecha de hoy me dice lo que sigue:

«Excmo. Señor.—El Excmo. Señor Presidente del Directorio Militar en telegrama de ayer me dice: «Gaceta de Madrid» de mañana 17 publicará siguiente disposición Presidencia Directorio Militar de fecha 15 actual. «En uso facultades que me confiere R. D. de esta fecha vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º—Se suspenden temporalmente en todas las provincias del Reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo décimo tercero de la Constitución.

Artículo 2.º—Se confirma el estado de Guerra declarado por los Capitanes Generales de las Regiones y de Baleares y Canarias, cesando desde luego en sus funciones los Gobernadores civiles de todas las provincias cuyo cargo quedará encomendado a los respectivos Gobernadores Militares de las mismas, y en el caso que éstos no residan en la capital se hará cargo del Gobierno civil el jefe militar más caracterizado con residencia permanente en ella.

Artículo 3.º—Los sueldos consignados en presupuesto para los Gobernadores civiles quedarán en beneficio del Tesoro, toda vez que los que en virtud de esta disposición han de desempeñar estos cargos sólo percibirán por este concepto lo asignado en presupuesto para gastos de representación.»

Lo digo a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.»

Lo traslado a V. E. a fin de que se sirva hacerse cargo del Gobierno civil de esta provincia.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma 17 de Septiembre de 1923.—Firmado, Fontán.—Excmo. Señor Gobernador Militar de esta plaza.

En cumplimiento de la orden que antecede, con esta fecha me he posesionado del Gobierno civil de esta provincia.

Lo que se hace público por medio del «Boletín Oficial» para general conocimiento. Palma 17 de Septiembre de 1923.—El Gobernador civil, Lorenzo Challier.

### Contestación

En contestación al telegrama de felicitación cursado por el Presidente de la Sección Política del «Pomento del Civismo», señor Massanet, al Presidente del Directorio Militar, ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

«Madrid 16. «Muy agradecido a su cariñosa felicitación».—Primo de Rivera».

### La Federación Patronal

Una comisión de la «Federación patronal de Mallorca», integrada por el presidente, don Gabriel Carbonell, y los señores don Enrique de España y don José Liabrés, estuvo ayer primero en la Capitanía general y luego en el Gobierno civil.

No pudieron los comisionados entrevistarse con el general Fontán, por hallarse en cama, algo indispuesto, pero sí con el general Challier, a quien expresaron la satisfacción con que dicha entidad veía el movimiento, que no es político, como no lo es la Federación, sino que tiende a la regeneración de España.

### Hablando con el Sr. Challer

Saludamos ayer, en su despacho del Gobierno civil, al general Challer, quien nos anunció que diariamente nos recibiría a los periodistas.

—Les diré —nos dijo— cuanto pueda manifestarles, que será todo lo que haya, pues la situación es muy franca.

### El homenaje a Rusiñol

**Banquete en el «Grand Hôtel»**

Ayer, en el espacioso comedor del «Grand Hôtel» —de cuyas paredes penden los conocidos lienzos de Rusiñol y de Mir—, tuvo lugar el anunciado banquete, obsequio iniciado por un grupo de amigos del pintor y escritor catalán, en honor de Santiago Rusiñol.

Rusiñol y su señora esposa, ésta del brazo del Alcalde accidental, señor Buades, fueron acogidos por los comensales —innumerables, que ocupaban larguísima mesa dispuesta en forma de U— con fuertes aplausos. Rusiñol presidió el banquete, y a sus lados se situaron el Alcalde accidental, señor Buades; el vate don Juan Alcover, la señorita María Tons Lladó, la señora de Rusiñol, el escritor don Gabriel Alomar, el periodista madrileño don Tomás Borrás, el actor don Enrique Borrás y la artista «La Goya».

Después de la comida, exquisita y bien servida, se obsequió a los asistentes, por el señor Alcalde accidental, con cigarros habanos.

Y se iniciaron los brindis, que comenzó el concejal don Francisco Villalonga. Luego el publicista don Gabriel Alomar leyó unas cuartillas de ofrecimiento del banquete y de exaltación de la personalidad artística de Rusiñol. Leyóse gran número de adhesiones, entre las que figuraban muchas de Ibiza. Hablaron también los pintores don Sebastián Sunyer y don Francisco Bernareggi.

Entre clamorosa ovación, se levantó después, vivamente emocionado, Santiago Rusiñol, que habló de su gran amor y admiración a Mallorca y a los mallorquines, entre quienes se siente como en familia. Ofreció volver a Mallorca, para pintar bajo nuestro cielo azul y en la calma espiritual, tan encantadora, que aquí se respira. Y terminó diciendo que quisiera tener los brazos muy largos para poder abrazar a todos.

El Alcalde accidental, señor Buades, abrazó a Rusiñol en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad; el poeta don Daniel Martínez Ferrando y el actor don Enrique Borrás recitaron poesías, el primero una original y el segundo «Lo ferret de tall», de Federico Selser; el poeta don Luis Fernández Ardavin pronunció unas palabras de adhesión, y el vate don Juan Alcover recitó una poesía regional.

### La función de gala

Por la noche, en el Teatro Lírico, se celebró la anunciada función de gala en honor de Rusiñol. La entrada, un lleno, tanto en localidades como en el público.

El teatro estaba adornado, el pórtico de entrada con plantas y profusa iluminación, y la sala también con arroyán y tapices con los escudos de los distintos partidos judiciales de las provinciales, colocados éstos en los palcos del primer piso; en el del centro había la bandera española.

La fiesta comenzó con la lectura, por el vate don Juan Alcover, de las siguientes cuartillas:

Senyors i senyores:  
L'Excelentíssim Ajuntament de Palma m'ha fet l'honor no sé si d'oblidar-se dels meus anys o bé de recordar-los con un privilegi, perquè jo dugai en aquest acte la veu de Mallorca: l'honor es gran i no gaire difícil; no es tracta de fer una volta més la semblança crítica d'En Santiago Rusiñol, ja definit admirat en el món culte, sino d'expressar els vincles especials que ens uneixen a l'egregi artista, el sentiment de simpatia i de reconeixença que desperta en la nostra illa, gojosa de sentir-se contemplada pel seu esguard sorrident, i en un mot l'ambició de proclamarlo «nostre.»

Vengué a Mallorca per primera volta fa més de trenta cinc anys, i ja llavors em va semblar l'imatge típica del artista, amb les qualitats de naixença i la correspondència de totes les hores de la vida i tots els actes de la voluntat a la nadiua vocació que fa del artista veritable i complet una simpàtica dissonància dins la grisena monotonia de la societat contemporània. Si, era artista de rassa; bastava veure'l. Així era i havia de ser sempre, jove o vell, malalt o bé, alegre o trist, a París, a Madrid, a Roma, a Buenos Aires, a Palma o a Valldemossa, tot sol o en família, pintant, escrivint, conversant, bromejant, contemplant un crepuscle o fent cerverbes amb el missatge o la madona a la caina del hostal, sense que mai deixi de seure a son costat i esser senyora del seu pensament i els seus nervis la musa invisible que l'escolfa, la qui va recullir el primer perfum de la ponseta de l'ànima al baderse a la raió i tancarà sos ulls en la darrera hora. El seu instint d'observació sempre despert i vigilant es una forma de la gola interior mai satisfeta. Tot ho veu, tot ho recull, tot fa bona pressa per la fantasia absorbent. No hi ha cosa petita que li passi per alt ni cosa gran que contempli amb interès extrany a la fal·lera artística, de la qual tots els altres egoïsmes venen a ser tributaris.

Una corda en vibració continua posada per la passió de l'art: així es la vida d'En Rusiñol. Jo no el conceb preoocupant de cap assumpte que no sia l'estímul dominant; cosa envejable perquè en aquest món la manera de passar-ho lo menys mal possible es l'intensa labor de l'esperit, desvelat per la

## Mediterráneo Hotel

Restaurante de primer orden

TERRENO TELEFONO, 92

Miércoles, Viernes y Domingos

CONCIERTOS DE 7 A 11 EN LA TERRASA

## Carrera de Derecho

Preparación rápida a cargo de

**D. José Ramis de Ayreflor**

ABOGADO

Informes: Fenollar, 8, de nueve a doce.

fama d'un ideal. Es veritat que En Rusiñol va trobar resol't desde el primer moment el problema de la vida, però altres n'hi ha que enc que tampoc no han menester guanyar-se el pa, enervats per la pressa o la dissipació mandana o les vacilacions davant les rutes a seguir, s'esterilitzen i evaporen en el repòs d'una existència negativa. En Rusiñol es un independent que no sacrifica per res del món la seua llibertat, i d'aquesta llibertat sempre en fa ús per afegir noves branques a l'obra exuberant on fructifica, visible per tethom, la seva que l'ha de sobreviure. Si es un bohem per l'inadaptació a la vulgar disciplina social, no ho es per la indolència; ben al contrari, sab que la vida es curta, i no vol adular els aïls amb la recansa de no haver aprofitat la seua riquesa espiritual.

Basta evocar en conjunt la seua producció perquè totduna ens ensenem la multiplicat de tons i matisos, l'escampadissa de figures amb que la fantasia d'En Rusiñol ha peblat el món imaginari. Humorista, sentimental, «agre-dois», líric dels paisatges, delicadíssim de les «Oracions» i els jardins abandonats, viatger del Born al Plaça, novelista, dramaturg..., si per una banda du a les seues teles i als seus llibres el tremolor de la nerviositat neo-romàntica, per altra banda es un barceloní de rei, caricaturista de les costums de barri en «L'auca del senyor Esteve» i Y en quina Universitat ha fet el seu aprenentatge? Jo no sé que haja llegit gaire en els llibres impresos; però ha viscut, ha llegit en el gran llibre del món que es el millor de les escoles.

Ceranta anys de malalties han posat a prova la seua resistència física i moral. Si l'humitat no li convé, així no el priva de pendre la paleta i amparar la roada del matí per recullir la frescor fugitiva d'unos poneders. Si la gota l'ajeta, se mitx incorpora dins el lit, per losquejar, lliaps en jús, qualche pas de comedia. Consulta els metjes desiera, però pel gust de no seguir el regim que li aconsellen. Diria que una fada el protegeix contra el corc i les maldres conjures per ferli caure de les mans el pinzell o la ploma.

També te els seus adversaris que no manquen may per consolidar les grans reputacions. N'hi ha que aïuen que abans era un rebel·le que alsava superberment la bandera dels incompresos, i ara, per amor del èxit, surt a camí al gust de les majerets. Diguem lo que vulguen. En Rusiñol, en pugna o en consonancia amb les corrents populars, acaba per imposarse, lo qual demostra que el secret de la popularitat, no es l'orientació ni el sistema sino la forsa personal. Figura d'indiscutible magnitud, es una de les peqüíssimes d'Espanya que tenen aire de familia amb aquells autors de genial fertilitat que produeixen a la bona fe de Deu, com a per joc, i no coneixen la lima, però resalten entre els contemporanis per l'aisada i l'amplitud de l'ossamenta i la maravellosa potencia d'expansió.

La predilecció d'En Rusiñol, intimament corresposta per la predilecció dels mallorquins, fa patent qualche cosa més que la preferència del pintor-poeta que troba en aquests paratges molts de motius que el solliciten.

Un llibre deliciós, «L'illa de la calma», va suscitar entre nosaltres alguna sorda queixa, que no s'explica en men concepte per la flon d'epidermis sino per no sobre distingir entre l'ironia fàranga i la sal de la gracia inofensiva que es el somriure de l'amorament. Lluny d'esser un agravi, es una carícia, i si peca de qualche cosa es d'un excés d'optimisme que es desprén tant dels elegics com de les notes humorístiques. La prova es que llegint el llibre els que no coneixen Mallorca, es sesten atrets a «L'illa de la calma» per una gran il·lusió.

En Rusiñol no es solament un magnat de l'art i la literatura que passa i ens fa l'obsequi d'un comentari benivol; no es solament un artista enmerat de Mallorca pintoresca que ens atavoreix amb el prestigi del seu nom i l'eficacia mundial de les seues interpretacions, con un gran cartell anunciador. Es l'acclamació d'una esplèndida planta humana que florint, trasplantada aquí, manifesta virtuts inconegudes de la nostra terra, germana de la seua. Aquesta germanat no es extranya ni al nexte misterios de la seua personal psicologia amb la psicologia del país ni a la satisfacció desinteressada de veure'l compareixe i pendre casa i animar la nostra vida amb l'espurneig del seu enginy inestroncable.

En bona hora, l'Ajuntament de Palma, fent honor al seu ministeri representatiu, posa el segell de la ciutat a les manifestacions de la conciencia colectiva.

Al final, soné fuerte ovación, que se retiró al terminar el señor Alcover de recitar una poesia suya dedicada a Rusiñol.

Se representó después la obra de éste «El Místico», obligándose a su autor a salir a recibir las aplausos del público.

Luego el actor señor González Marin leyó un soneto del joven poeta don Antonio Vidal Isern, dedicado a Rusiñol, y Enrique Borrás una poesía de Tomás Borrás.

Y apareció en el escenario, entre entusiastas aplausos, Santiago Rusiñol, quien agradeció el homenaje en breves palabras.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos. —San Jenaro y compañeros mártires.

Cuarenta Horas. —Concluyen en San Francisco (Oratorio de la Hermandad) a la Impresión de las Llagas de San Francisco Expositión a las siete, a las diez, Tercia y Misa cantada. Per la tarde, actos de coro, a las seis y media rezo de la Corona, Trisagio cantado, sermón per el Rdo. P. Antonio Méjer T. O. R. procesión por el Claustro y reserva de S. D. M. precedida de Te Deum.

Visita. —A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

## Academia Juridica

dirigida por José Font y Arbós, Abogado.

Preparación para la carrera de Abogado con arreglo a los programas de las Universidades de Barcelona o Murcia a elección del alumno.

VERÍ 19

## Jarabe Aguiló

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular? ¿Tenéis cefaleas persistentes, neurálgias, dispneas, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de San Servas, Jarabe II, 167 (Bastinos), Palma.

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 5 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Múnica (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1.

Lo mejor de lo mejor!

## Máquinas de Escribir Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

## ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

## Tienda El Japón

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curando las enfermedades del

## ESTÓMAGO É INTENSTINOS

Se vende: SERRANO 38, farmacia, Madrid y principales del mundo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La campaña de Marruecos

Madrid, 18 (1'00)

#### La Alta Comisaría

Tetuán.—El Comandante general de la zona de Ceuta, señor Montero, acompañado del Estado Mayor, se ha posesionado de la Alta Comisaría.

El general Montero celebró luego detenida conferencia con el Secretario general, señor Saavedra.

#### El cambio de régimen en Tetuán

Tetuán.—El cambio de situación en España ha sido acogido en esta ciudad con gran entusiasmo.

La tranquilidad en toda esta zona es completa.

#### Fuga de un chófer del Tercio

Tetuán.—Uno de los chófers que prestan servicio en el Tercio se ha fugado con un automóvil de aquel cuerpo.

#### Se espera que pronto será capturado, Solemnidad militar en Quebdant

Melilla.—Mañana se celebrará una gran solemnidad militar en el campamento de Quebdant con motivo de la imposición de la Medalla militar al coronel Pardo Seledero, a los jefes de regulares de Melilla, teniente coronel Pozas y comandante García Navarro, al jefe de la posición de Tifariti cuando la sitiaron los moros, señor Rodríguez Almeida al capitán de la policía indígena señor Fortea.

Madrid, 18 (5'30)

#### Comunicado oficial de anoche

En el Ministerio de la Guerra, se nos ha

facilitado, esta noche, el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Comandante general de Melilla comunica al Alto Comisario interino lo siguiente:

Sector de Tafersit.—En varias posiciones se hizo fuego contra grupos enemigos, uno de los cuales tiene emplazado un cañón, en el poblado de Ineyara, al sur de Medien, el cual hizo ayer cinco disparos, cayendo tres en Buhafera y dos en Tafersit sin producir bajas.

La posición de Afran fue hostilizada en la tarde de ayer. Mantuvo fuego de artillería sobre grupos enemigos, y posteriormente hizo fuego de cañón.

Sin novedad en la plaza.»

### Asamblea misionera

Madrid, 18 (1'00)

#### La sesión de clausura

Ayer se celebró la sesión de clausura de la Asamblea misionera de seminaristas españoles.

En el acto de clausura, se leyeron adhesiones valiosas.

Se hicieron votos por el triunfo de la Federación de seminaristas, que se ha constituido para ayudar a la obra misionera.

Se aprobaron las conclusiones de la Asamblea.

En nombre del Cardenal Benlloch, clausuró la Asamblea el Vicario general de este Obispado.

Luego se celebró un banquete en honor de los asambleístas.

## El movimiento militar

Disolución de las Cortes.—Varios decretos.—Telegrama de Alba a Primo de Rivera; contestación de éste.—Carta del Marqués de Alhucemas

Madrid, 18 (1'00)

Estella en Palacio.—El Raisuni y el movimiento.—Los somatenes en toda España

El presidente del Directorio militar, general Marqués de Estella, llegó ayer a Palacio a las 10'40 de la mañana.

#### Salió del regio Alcázar a las 12'25.

Entonces nos dijo el general a los periodistas que había recibido un telegrama satisfactorio de El Raisuni, quien, en su despacho, se confía a la lealtad y a la fortaleza del Directorio.

Indica El Raisuni que se halla dispuesto a hacerse cargo de las incidencias de la zona de Larache.

#### Y nos añadió Primo de Rivera:

«El Rey ha firmado un decreto creando los somatenes en toda España.

Además, ha aprobado el Monarca la minuta de otros decretos definiendo los delitos de separatismo y propaganda antiespañola y varios referentes al movimiento de personal en los Ministerios.

Pasado mañana presentaré al Rey el Directorio.

Este celebrará el mismo día su primera reunión.

Por cierto que estas reuniones serán similares a los Consejos de Ministros.

Los Consejos.—La facilitación de noticias

El oficial mayor de la Presidencia nos manifestó ayer que él no concurriría a las reuniones del Directorio.

Nos dijo también que las noticias de la reunión las facilitarán los miembros del Directorio.

#### Suspensión de Informaciones

El encargado del despacho en el Ministerio de la Gobernación, señor Millán de Priego, nos ha advertido a los periodistas que se han suprimido las informaciones de los Ministerios.

«Cuando haya noticias—nos añadió—, se facilitarán en un negociado para la Prensa que se ha dispuesto crear en el palacio de la Presidencia.»

#### Llegada de Silveira

Ayer llegó a Madrid el que hasta ahora ha sido Alto Comisario en Marruecos, señor Silveira.

#### Procede directamente de Africa.

En la estación le recibieron varios amigos.

#### El general Berenguer

También llegó ayer el general Berenguer.

Disolución de las Cortes.—Suspensión de garantías

La «Gaceta», en su edición de ayer, publica los siguientes reales decretos de la Presidencia del Directorio:

Uno, disolviendo el Congreso y la parte electiva del Senado.

Otro, suspendiendo las garantías acostumbradas en toda España.

Otro, confirmando la declaración del estado de guerra.

Le eligieren calorosamente los embajadores de Italia y Estados Unidos.

Este comunicó al Marqués de Estella que había enviado un telegrama a su Gobierno, manifestando que desde hacía 25 años, España no había tenido un Gobierno que inspirara al país tanta confianza como el actual.

Un telegrama de Alba.—Contestación de Estella

El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, hablando nuevamente con los periodistas, nos ha manifestado que el señor Alba le había telegrafiado, desde el Extranjero, diciendo que no volverá a España en lo que le resta de vida.

Luego vaticina, el exministro de Estado, que España, dentro de poco, será un segundo Méjico.

El Marqués de Estella nos dijo que le había contestado que, en vez de vaticinar, más vale que devuelva el automóvil del Estado que se llevó en su huida.

#### Estella y los militares

En la visita que hizo Primo de Rivera al Casino militar exhortó a todos los militares a mantenerse unidos.

Se congrató de que hubiesen desaparecido todas las oscilaciones de los primeros momentos.

Insistió en que las características del nuevo régimen son moralidad y justicia.

Luego anunció que, si la situación se normaliza, el Rey marchará a San Sebastián a fines de mes para recoger a su familia.

Madrid, 18 (1'40)

Llegada del ex-Capitán general de Valencia

Procedente de Valencia, llegó el excapitán general de aquella región señor Zabala, quien, a preguntas de los reporters, manifestó que estaba de acuerdo, como lo estaban todos los militares, con el nuevo régimen.

«Mi dimisión—nos dijo—obedece a cosas muy largas de contar y que son ajenas al movimiento éste.»

#### Dice Berenguer

El general Berenguer, llegado ayer, dijo únicamente que el movimiento militar le parecía bien.

Al propio tiempo, desmintió las declaraciones que se le atribuyen hechas en Santander y Madrid.

#### El capitán Varela

Llamado urgentemente por el Gobierno, llegó a Madrid ayer el capitán laureado señor Varela.

Cumplimentó al Rey durante una hora.

#### El Gobierno y los ferroviarios

En vísperas del derrumbamiento del Gobierno de Alhucemas, los ferroviarios del Norte pidieron a la compañía que se cumpliera la ley del trabajo.

Al subir al Poder los militares, quedaron interrumpidas las gestiones.

Sen embargo, ayer los ferroviarios se presentaron en el Ministerio de la Guerra, siendo recibidos por el general Saro, a quien dieron cuenta de las gestiones realizadas y de sus aspiraciones.

El general Saro les manifestó que se hacía cargo de sus legítimas aspiraciones, pero no podía atenderlas inmediatamente por desconocer el problema.

Les añadió que el Directorio no atendería, en estos asuntos, a ninguna influencia, por elevada que fuera.

Les dió la seguridad de que los derechos de los ferroviarios serán respetados, proponiéndose proceder con energía y sin contemplaciones.

«Si alguien se opone—les dijo—, se le castigaré.»

Les añadió, también, que sus aspiraciones serán estudiadas por el Directorio.

Después, el general Saro presentó a los comisionados al Jefe del Gobierno, quien les confirmó las anteriores manifestaciones, recomendando al general Saro que estudiara las peticiones que se les hacían.

Ambos generales aconsejaron a los ferroviarios que cumplieran con su deber.

Los ferroviarios salieron muy complacidos de la entrevista celebrada.

Madrid, 18 (5'30)

#### Firma de Guerra

Los decretos de carácter militar que firmó anoche el Monarca son los siguientes:

Uno, disponiendo la organización del somatén en toda España y en Marruecos.

Y otros, numerosísimos, con extensa combinación de cargos en el generalato.

Carta de García Prieto al Presidente.—Contestación de Primo de Rivera

El ex presidente del Consejo señor García Prieto ha dirigido al Presidente, general Primo de Rivera, una atenta carta, en la que le pide que por el medio más rápido posible se lleve a cabo su enjuiciamiento, para lo cual no discutió la jurisdicción ni el tribunal que haya de juzgarle.

«Lo único que demande—dice—es rapidez en el procedimiento, publicidad y garantías de que será oído.»

Manifiesta también que se ansa de Madrid el indicio el lugar dónde está a sus órdenes y que al primer aviso se trasladará a la Corte.

Dice por último, que marcha al lado de sus hijos y nietos, a buscar el consuelo a sus amarguras.

A esta carta ha contestado el Marqués de Estella con otra, en la cual le dice que no se le pondrán obstáculos para que emita sus descargos, y le permite que se marche hasta que se le llame.

Los tenientes de alcalde de Madrid, dimiten

Ayer tarde, se reunieron, en el Ayuntamiento, los tenientes de alcalde.

Acordaron dimitir todos.

A pesar de esto, seguirán en sus puestos hasta que el Directorio militar suprima los cargos o nombre a otros para cubrirlos.

La Sala de Justicia en el Supremo de Guerra

Se ha constituido la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marins, que debe actuar en el presente año judicial.

Preside la Sala el general Mercader. Prensa Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El movimiento ha sido bien acogido

Es falso lo que vienen sosteniendo los contrarios al nuevo régimen de que éste ha sido recibido con indiferencia por parte de la opinión.

El general Primo de Rivera ha sido recibido con vitores y aplausos en cuantos actos públicos se ha presentado desde que se dió a conocer su célebre manifiesto.

Las cosas han de cambiar

Hemos hablado con el general Lossada y nos ha dicho:

«Sanjarjo y yo nos hemos jugado la cabeza y después del paso dado no se va a tolerar que todo continúe como antes. Haremos justicia aunque ella alcance a alguno de los nuestros, que somos los primeros en pedir la separación de los que no sean dignos de figurar en el Ejército. Los tribunales militares sigan actuando y serán castigados los que resulten culpables. Cuando hayamos saneado la política y encauzadas las cosas por el camino de la legalidad, nos retiraremos, convencidos de que hemos hecho un bien al país.»

#### Las adhesiones

Cementando el general Lossada las adhesiones recibidas ha declarado:

«Todo el mundo se muestra satisfecho del cambio de régimen, y esto nos obliga a cumplir estrictamente cuanto ofrecimos en el manifiesto, lo que estoy seguro que haremos iremos apretando los tornillos poco a poco, sin extralimitaciones, dentro de la ley, a fin de restablecer la moralidad en todos los órdenes del Estado.»

#### El general Weyler

Esta mañana, en el vapor correo llegó de Palma el capitán general de ejército señor duque del Rubí, acompañado de su hijo el capitán de caballería don Valeriano.

Desde el muelle se dirigió el jefe del Estado Mayor Central a la Estación de Francia, habiendo salido para Madrid en el rápido.

El general vino muy bien de salud y sin demostrar fatiga alguna por el viaje.

Le recibieron a bordo y le despidieron en la estación el capitán general accidental don Emilio Barrera, el gobernador civil y militar don Carlos de Lossada y otros generales y jefes del Ejército.

Quisieron interrogar al ilustre y veterano general sobre la actual situación, pero se ha mostrado reservadísimo.

Dijo que los militares no deben decir nada.

Le preguntamos si continuaría siendo jefe del Estado Mayor Central, y nos contestó:

«Soy un soldado y por lo tanto iré donde me manden. Quieren que siga en el Estado Mayor Central? Seguiré. ¿Me mandan a mi casa? Me iré, muy satisfecho de haber cumplido siempre con mi deber.»

De sus conversaciones particulares con algunas de las personas que fueron a despedirle hemos podido colegir que no le ha disgustado el acto del general Primo de Rivera, pues dijo que muchas veces no estuvo conforme con los procedimientos de los débiles Gobiernos que se han sucedido en el poder de algunos años a esta parte.

El general Rodríguez Pedré

Llamado con urgencia por el Marqués de Estella, anoche, en el expreso de Francia, llegó de Figueras el general de la primera brigada de la séptima división y gobernador militar de aquella plaza, don Dalmiro Rodríguez Pedré, que debe formar parte del Directorio en representación de esta región y que salió para Madrid media hora después de haber llegado con su ayudante de campo don Pablo de Peray y March.

Desde Figueras le acompañó el comandante de Estado Mayor don Federico López Tabar.

El general Rodríguez Pedré conversó buen rato con el Capitán general accidental, y, al partir el tren, el primero desde una de las plataformas del vagón en que viajaba, exclamó: ¡Por España! ¡Por España!, contestándole los que se hallaban en el andén con un ¡Viva España!

Las oficinas públicas

Los jefes de las oficinas del Estado han

recibido telegramas del Directorio militar ordenándoles que las horas de trabajo sean de nueve a dos y que se use de gran rigorismo para que los funcionarios cumplan con su deber.

#### ¿Weyler a Marruecos?

Se asegura que el general Weyler quedará encargado de dirigir las operaciones de Marruecos.

No ha habido manifestaciones contra el nuevo régimen

Faltan a la verdad los periódicos que aseguran que en Barcelona han ocurrido manifestaciones de protesta contra el régimen militar a que hemos quedado sometidos.

Aquí, desde hace días, no ha ocurrido el más pequeño incidente.

#### Visita del Obispo

Esta tarde estuvo a ofrecerse al Gobernador civil el Obispo, doctor Guillaumet.

#### El exministro Ventosa

Carece de fundamento el rumor que circulaba referente a que en la frontera fué detenido el exministro regionalista señor Ventosa y Calvell.

El general Lossada ha dicho que era una felonía hacer circular tales noticias.

Añadió que el señor Ventosa es hombre de ideas moderadas y que jamás ha estado al lado del separatismo.

El señor Ventosa se halla, desde anoche, en Barcelona.

#### Alcalde detenido

Por haber autorizado la colocación de banderas separatistas, ha sido destituido el alcalde de Sabadell.

Además, ha sido clausurado al «Centre Català», de aquella ciudad.

#### Llegada de Echagüe

Procedente de Bruselas ha llegado el general de ingenieros don Francisco Echagüe.

#### Inauguración de un Congreso

En el salón del consistorio nuevo del Ayuntamiento se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso internacional de la sociedad de químicos de las industrias del cuero.

Ha presidido el Alcalde accidental, señor Marqués.

Asistieron delegados de Inglaterra, Italia, Suiza, Francia, Checo-Eslovaquia e India Inglesa.

Palou Gari

Barcelona, 17 de Septiembre.

### Automóvil Baratisimo

Más barato que ninguno! ¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la Casa Matons

que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

### EN EL CORP-MARI

SE VENDE o alquila, espléndido chalet, alegrísimo, espacioso, moderno, cómodo. Informes: San Sebastián, 9.

### Pérdida

De una llanta con neumático. Se gratificará con 50 ptas. su devolución. Informes: AUTO GARAGE BALEAR. Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 67.

### Centro de Enseñanza

Director: D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias.

El curso de preparación para el Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos, Ciencias, Filosofía y Letras e Idiomas, principiará el 1.º de Octubre próximo.

Informes: Almadaina 19, de ocho a una, mañana.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

# CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

## Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Manuel Araúz saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Abitica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. (Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Sanarías, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legaspi saldrá el de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 6 de Septiembre para Manila y Puertos de China y Japón.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor de Cádiz saldrá el de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## PARA TODO EL MUNDO

los Calzados "Bazar Balear,,"

15 días con asembresas rebajas por fin de temporada

NOTA DE PRECIOS REBAJADOS MAS DEL 30 POR 100

Zapatos Señora, varias clases, modernos	desde Ptas. 16	a Ptas. 8'50
Id. id. en dónbola y charol, modernos	> > 19	a > 13'50
Id. id. todo charol 1. <sup>a</sup>	> > 26	a > 15'50
Id. id. charol y fantasías muy CHIC	> > 28	a > 21'50
Calzados Caballero, materiales negros superiores	> > 35	a > 15'50
Id. id. > color	> > 35	a > 15'50
Id. id. > charol	> > 35	a > 26'50

En calzados para Niños, Niñas y Cadetes, tenemos lo mejor y más conveniente de España

Calzados irrompibles para Colegiales

Todos nuestros calzados, sin excepción, son hechos a mano y de nuestra propia fabricación

:- Obsequiamos a los Colegiales de ambos sexos, con objetos útiles :-

### IMPORTANTE

Remitimos gratis a quien lo solicite por correo, nuestro Catálogo Ilustrado, de gran utilidad para los clientes del interior.

Calzados "Bazar Balear,," de Gabriel Juan  
Sindicato 57.--Palma de Mallorca

## FABRICA DE EBONITA

Para aplicaciones eléctricas.—Telefónicas y Mecánicas.—Goma dura.—Ebonita y Flexible.—Tubo Flexible para aislar.—Planchas de Ebonita.—Barras o Bastones de Ebonita.—Tubos de Ebonita.—Artículos moldeados de Ebonita para manipular ácidos cañones aislantes.—Ebonita Dielectrico.—Cubos.—Embudos y recipientes.—Arandelas, Discos, Platinas, Conos, Composición Chatterton.—Alfombras para aislar.—Guantes para alta tensión, etc. etc.

## Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-  
Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

## Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 23 de Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma



### Zumbidos Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

### Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beffort, Bayonne (Francia).

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indecifrabiles procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esméridis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Commences».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista P. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos desean conocerla o propagarla.

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto deben de proceder de dichos manantiales lo que no

## GRAN SURTIDO

DE

Específicos Nacionales  
y Extranjeros

Droguería de Hijo de José Juan  
Calle de la Marina, n.º 29

Imp. LA ESPERANZA—Bonifaz, 11.—PALMA

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



DEL PROF.

Girolamo Pagliano  
DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

PÍDASE EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C.º  
BRUCH, 49 - BARCELONA

Amiantos,  
Empaquetaduras,  
Gomas,

CASA CODINA

CALLE UNION, 8.—PALMA

Se vende

Finca situada en punto céntrico de esta ciudad. Informes: Centro Anuncios.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón v. Merced-8.

Se vende

Una casa de recreo en el caserío del Terreno, cerca parada tranvía. Informes: Centro Anuncios.

En esquelas mortuorias / En aniversario

de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma

## Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
Sante Domingo, 32. entresuelo

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España.